

Movimiento juvenil socialista nacional e internacional

Federación de Juventudes Socialistas.

Semanalmente se ha venido reuniendo el Comité de la Federación, asistiendo todos los camaradas que lo integran.

Se han adoptado importantes acuerdos, encaminados a procurar el engrandecimiento de la Federación.

Han solicitado su ingreso en nuestro organismo nacional, y se les ha concedido, las Juventudes de Málaga, Palencia y Oviedo, ésta última por conducta de la Federación Provincial de Asturias.

También tenemos noticias de que en breve pedirán el ingreso en nuestra Federación otras Juventudes, que se han constituido recientemente.

Se ha aprobado el suscribirse a la edición de folletos de la Editorial belga «L'Eglantine».

Se han remitido 25 pesetas a los camaradas Meabe, para ayudarlos en la imprenta labor que vienen realizando.

Para dar principio a la serie de folletos que piensa editar la Federación, próximamente se pondrá a la venta, al precio de 25 céntimos, el admirable trabajo del diputado socialista francés León Blum, titulado «Para ser socialista».

También está en vías de impresión un álbum, que edita la Federación en memoria de Iglesias, el cual álbum constará de 16 fotografías y se venderá al precio de una peseta.

Se ha felicitado al camarada Vanderynde con motivo del 60 aniversario de su nacimiento.

Con motivo del traslado de los restos de Tomás Meabe, se ha organizado una campaña de propaganda juvenil por Vizcaya, en la que intervendrán, en nombre de este Comité, la camarada Concepción Fernández y el camarada Cayetano Redondo.

Se está organizando una activa campaña juvenil socialista, por medio de los periódicos obreros y socialistas de España, a cuyo efecto se ha designado a varios compañeros, que se encargarán de recoger todo el original que se envíe a este fin, y remitirlo a los periódicos socialistas.

Aun cuando la mayoría de las Secciones que integran nuestra Federación han adquirido ya los carnets y cupones que facilita la Federación, recomendamos a las que aún no lo han hecho, lo hagan a la mayor brevedad, ya que la Federación reconoce únicamente como afiliados suyos, al efecto de los derechos, a los que se son portadores del carnet federativo.

Asimismo rogamos a todas las Juventudes escriban al Comité de la Federación indicando el número de ejemplares que desean recibir del folleto del camarada Blum, que se remitirá en cuanto esté impreso. Su precio, como ya hemos dicho, es de 25 céntimos; pero a los pedidos de 25 ejemplares en adelante se hará un descuento del 10 por 100.

También se reciben pedidos del álbum que estamos editando en recuerdo a Iglesias, que se venderá, como más adelante indicamos, al precio de una peseta, haciendo el 15 por 100 de descuento en pedidos de 10 ejemplares en adelante.

MADRID.—El Comité de esta Juventud ha organizado, para el día 4 del próximo noviembre, un gran acto en el teatro de la Casa del Pueblo, en honor del fundador de las Juventudes Socialistas en España, Tomás Meabe, en la que se leerán diversos trabajos y harán uso de la palabra varios compañeros.

También ha organizado varias charlas de controversia entre sus afiliados, que prometen estar muy concurridas. Esta Juventud va teniendo cada vez mayor número de afiliados, lo que hace presagiar que en plazo no muy lejano contaremos con una potente organización juvenil socialista.—El Comité.

VILLENA.—Continúa progresando la Juventud Socialista de esta localidad, habiendo tenido recientemente cuatro altas. Estamos trabajando por reorganizar la Federación Levantina de Juventudes Socialistas, lo que creemos será un hecho en breve espacio de tiempo.—Silvestre.

ALCOY.—Se ha remitido la cotización del actual trimestre al Comité Nacional. Continuamos trabajando con entusiasmo por aumentar nuestros efectivos, lo que

esperamos conseguir, pues hay varios jóvenes que simpatizan con nuestras ideas y que han anunciado su propósito de ingresar en breve.—Ibarrá.

EIBAR.—Se ha reunido en junta general la Juventud Socialista, habiendo aprobado los estatutos de la Federación Nacional.

También hemos abonado la cotización actual al organismo nacional.—Arrieta.

BILBAO.—La pasada semana se reunió esta Juventud en asamblea general ordinaria, que estuvo concurridísima. Fue aprobada la gestión del Comité. Se registraron cinco altas. Quedaron los Comités constituidos en la forma siguiente:

Comisión ejecutiva: Presidente, José Muñoz, reelegido; secretario del exterior, Pedro López; secretario del interior, Paulino Gómez; tesorero, Feliciano Castrillo; contador, Daniel Unzaga; vocales, Julio Aznar y Virgilio Pierna.

Sección Bilbao: Presidente, Patricio Garayalde; secretario, Santos Pascual; tesorero, Santiago Aznar; vocales, Julio Martínez, Fulgencio Mateo y Asensio Valdivieso.

Mesa de disolución y revisora de cuentas: Presidente, Paulino Gómez; secretarios, Feliciano Castrillo y Francisco Ledesma.

Recaudador, Casto Goicoechea.

También el pasado domingo se celebró la reunión ordinaria del Comité central de la Juventud Socialista de Vizcaya. Asistieron delegados de Aranguren, Erandio, Sestao, Baracaldo, La Arboleda, Portugalete y Bilbao.

Entre otros asuntos de interés, se trató de la organización de los actos de propaganda por los pueblos diversos de Vizcaya, aprovechando el traslado de los restos de Meabe. En dichos actos tomarán parte, además de algún compañero de la localidad, los camaradas Concepción Fernández y Cayetano Redondo, por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas.

Se acordó organizar una excursión a Santofía, para visitar a los camaradas José María Viñuela y Julián Zugazagoitia. También se acordó organizar otra excursión a Madrid, para asistir a la inauguración del mausoleo al querido «abuelo», Pablo Iglesias. Para ello, el Comité de la Sección Bilbao nombrará una Comisión organizadora, con representación de la Ejecutiva y un delegado de cada Sección, los cuales se cuidarán de la recaudación semanal de los adheridos a la excursión por medio de bonos por valor de una peseta. Serán invitados a formar parte de la Comisión los organismos supremos en Vizcaya del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Se cree, dado el entusiasmo con que se ha acogido tan bella idea, que se podrá alcanzar un tren especial de 500 u 800 plazas.

¡Animo, camaradas de Vizcaya; todos a Madrid!

Al terminar tan laboriosa reunión, el camarada Paulino Gómez Salza, que presidió, alentó a todos los delegados a laborar con verdadero entusiasmo en las respectivas Secciones, para fortalecer las Juventudes Socialistas.—Junio.

TURON.—Aun cuando lentamente, va adquiriendo nuevos afiliados la Juventud Socialista local.

Nos han sido remitidos los carnets y cupones por conducto de la Federación provincial.—Barbón.

ZARAGOZA.—Ha celebrado una reunión esta Juventud, en la que se ha designado como corresponsal informativo para el número de las Juventudes al camarada Heriberto Pérez. Con satisfacción vemos constantemente el acrecentamiento de las fuerzas socialistas en esta ciudad, tanto en la Agrupación como en la Juventud.—Castillo.

YECLA.—Esta Juventud ha celebrado asamblea general habiendo renovado el Comité, que ha quedado constituido de la siguiente forma: Francisco Fortes, presidente; Antonio Oruña, vicepresidente; Salvador Gil, secretario; Francisco Soriano, vicesecretario; José Bautista, tesorero; Miguel Medina, contador, y vocales: José Antonio Palma, Leandro Ortega y Fulgencio Soriano.

PALENCIA.—En la junta general pas-

da se acordó solicitar el ingreso en la Federación Nacional de Juventudes. Contamos con 18 afiliados, que esperamos aumentar en breve.—Colmenero.

MALAGA.—Por unanimidad ha acordado esta Juventud el ingresar en la Federación Nacional, Tenemos gran fe en el porvenir, y trabajaremos con entusiasmo por nuestras ideas.—Fernández.

ALMANSÁ.—En cuanto se cumplan los trámites legales solicitaremos el ingreso en nuestro querido organismo nacional, con el que estamos identificados.—El Comité.

GUADALAJARA.—Esta Juventud ha acordado que el último número de cada mes de AVANTE sea dedicado a la propaganda juvenil socialista, lo que hemos conseguido de la dirección del mismo. Esperamos que esta labor nos dará resultados positivos para el fortalecimiento de nuestra organización.—Comité.

LA LINEA.—Después de un gran período de crisis por que ha atravesado esta Juventud, vuelve a resurgir, con más entusiasmo que nunca, siendo ayudada eficazmente por los camaradas de la Agrupación. Tenemos varios proyectos, a cual más interesantes, para conseguir aumentar las fuerzas juveniles socialistas en esta localidad.—Luque.

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE.—Ha celebrado junta general esta Juventud, con asistencia de la mayoría de los compañeros que la integran, habiéndose tomado importantes acuerdos, que permitan abrigar la esperanza de que en breve seremos muchos más afiliados.

Tenemos entre nosotros al joven camarada Félix García, de Avila, que ha venido para ponerse al frente de la escuela del Centro Obrero. Bien venido.—Traperó.

SIGES.—Ya hemos solicitado del Comité Nacional los carnets y cupones de afiliados, los que nos han sido remitidos. Trabajamos por conseguir nuevos ingresos, lo que es de esperar conseguimos, por el ambiente favorable para nuestras ideas que se va formando en esta localidad.—Vidal.

PIEL Curación sorprendente de Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granas, Erisipela, Sabañones, Urticaria, Quemaduras, etc., con **FOMBA ANTISEPTICA** Dr. Piqueras. (Gran Dipl. de Honor. Madrid 1924). Farm. #1 pta.

MALAGA.—En la noche del 7 del corriente celebró esta Juventud junta general, bajo la presidencia del compañero Augusto Alvarez.

Primeramente, como homenaje póstumo a la memoria del llorado «abuelo», después de elevar un canto a su labor el compañero Alvarez, guardó esta Juventud un minuto de silencio solemne, dedicado a su memoria.

Después, el compañero Sebastián Villareal, con exquisita dicción, leyó «Las campanas futuras» y la «Marcha fúnebre» del poeta M. R. Seisdedos, y unas sentidas cuartillas de recuerdo al maestro.

Acto seguido, el compañero Ponce informó a la asamblea de su viaje a Madrid con motivo de la muerte de Pablo Iglesias, y se procedió después a la elección de la nueva Junta directiva para el año 1926, constituida así:

Obras recomendadas

Obras	Pesetas
Araucastán.	
Las columnas de Hércules (novela).....	5
El archipiélago maravilloso (aventuras fantasmagóricas).....	5
La vuelta del muerto (novelas cortas).	5
Remedios heroicos (drama en tres actos).....	5
Entre la guerra y la revolución (España en 1917).....	3
España en el crisol (ensayos políticos).....	5
El peligro yanqui. (Un viaje a los Estados Unidos).....	5
Bestiario.....	1
Juicios sintéticos.....	10
Traducción de la lógica (rústica).....	12
Idem id. (encuadernada en tela).....	10
Discurso sobre el problema de Marruecos.....	0,25
Idem sobre el problema militar en España.....	0,20
Luis Blanc y su tiempo.....	0,15
Iglesias.	
Propaganda socialista (edición corriente).....	2
Idem id. (edición especial).....	3,50
Programa comentado.....	0,20
De los Ríos.	
Mi viaje a la Rusia soviética.....	5
Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.	

Presidente, Augusto Alvarez; secretario, Ramón Casabón; tesorero, contador, Miguel González Guzmán; vocal primero, Juan Ponce López; vocal segundo, Antonio Reyes Rojas, y vocal tercero, Francisco Gómez Bernal.

Además, se acordó el ingreso de esta Juventud en la Federación Nacional de Juventudes Socialistas; felicitación al compañero Seisdedos por su ingreso en el Partido, y nombrar como corresponsal del periódico para el número de Juventudes al compañero Sebastián Martínez Villareal. Hedefonso Fernández Soto.

El mejor regalo para la infancia es un ejemplar del libro titulado RAMIRO, escrito por Emilio G. Linera. Precio: 2 pesetas. Depósito: San Lucas, 5.—Madrid.

Solidaridad internacional.

El llamamiento que hizo la Internacional de Juventudes Socialistas en favor de los jóvenes italianos perseguidos por la dictadura de Mussolini y sus secuaces, ha tenido un fuerte eco en todas las Federaciones.

La de España envió veinticinco pesetas; otras Federaciones han abierto suscripciones entre sus afiliados.

Con este motivo, la organización italiana ha enviado al Secretariado internacional una sendísima carta, en la que agradece la ayuda de todos los compañeros organizados, que les prueba—dice—que la organización internacional de la juventud obrera es ya una realidad, lo que «nos ayuda—agrega—y sostiene en la dura lucha, dándonos la seguridad de que nuestros sacrificios no serán estériles».

Enviamos también copia del manifiesto dirigido a la juventud obrera italiana, invitándola a crear una nueva Federación Juvenil Socialista, de cuyo manifiesto extractamos los párrafos siguientes: «¡Jóvenes obreros! El pensamiento socialista no ha muerto.

«Os llamamos a la lucha abierta y decidida por el Socialismo, mientras los cobardes y ambiciosos van a parar al fascismo. Es preciso que luchemos con todas nuestras fuerzas a fin de que el diafragma de una brutalidad cobarde no deforme los característicos rasgos del pueblo italiano. La lucha por el Socialismo y contra el fascismo debe llevarla a cabo la clase obrera. Sin desoperación, corajudamente, emprendamos la lucha, que será ruda y larga, pero que la llevaremos hasta el triunfo, inevitable, sobre las fuerzas de la reacción. El ejemplo de nuestro precursor inolvidable, que dio su vida por nuestra causa, nos animará. ¡En pie!; a la lucha por la más grande de las ideas: por el Socialismo!»

El Congreso de la Federación austriaca.

Celebróse en Viena, del 6 al 8 de diciembre, el Congreso de la Federación de Juventudes Socialistas de Austria.

Asistieron representaciones de las principales organizaciones obreras. La Internacional de Juventudes Socialistas estuvo representada por Ollenhauer, y la Federación alemana, Westphalia y Checoslovaquia, por Kern.

Presentáronse Memorias del Comité Nacional, Redacción del periódico, Secretariado y Comité nacional de Educación Obrera.

El número de afiliados, que era a fines de 1925 de 31.632, bajó en 1924 a 28.541, de los cuales, 6.362 son mujeres.

Esta disminución juzgase debida a la crisis económica por que atraviesa el país.

El número de Secciones aumentó de 232 a 280.

La principal tarea del Congreso fue estrechar las relaciones entre el movimiento juvenil socialista y las Secciones sindicales de jóvenes, en desarrollo. Kimml hizo una Memoria sobre la lucha económica, y también las Memorias de las Secciones sindicales de jóvenes, trabajos que demostraron que la creación del movimiento sindical juvenil ha despertado interés entre la juventud obrera, dando el desenvolvimiento económico actual.

Las proposiciones y acuerdos con las Secciones sindicales, presentadas por el Comité Nacional, fueron aprobadas, con sólo catorce votos en contra.

Los acuerdos entre la organización política y sindical consisten, principalmente, en que la cotización mensual de aquellos afiliados de la Federación que lo sean de alguna Sección sindical será disminuida de 30 a 16 groschen, que el periódico de la Federación, «Der Jugendliche Arbeiter».

Importante

Hacemos saber a los compañeros que nos tienen pedidos ejemplares del libro titulado *El movimiento socialista inglés*, de Ramsay MacDonald, que todavía no han llegado a nuestro poder, por cuya causa nos vemos imposibilitados de poder complacerlos de momento.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

ROCA Fotógrafo

Tetuán, 20. Teléfono 324

Retratos artísticos

Amplificaciones inalterables

Pedido en todas partes.

CONCAC FARO

El más fino, el más puro

TORRENT Y COMPANIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

Partido Socialista Obrero

Se pone en conocimiento de todas las colectividades del Partido que en la reunión que el próximo día 10 de febrero celebrará el Comité nacional se dará cuenta de aquellas que se hallen al descubierto en el pago de sus cuotas.

Recomendamos, pues, a todos los Comités envíen el importe de sus cotizaciones antes de esa fecha, para no figurar entre los que no cumplen con puntualidad sus deberes hacia el Partido.

Los giros deben enviarse a nombre de Andrés Sabarrit, Carranza, 20, Madrid.—La Ejecutiva.

Festivales en el Centro Obrero

ZARAGOZA, 26.—Organizados por las Sociedades de la Unión General, se han celebrado en nuestro Centro varios festivales artísticos, cuyos beneficios se destinan a propaganda cultural y social.

Todas las noches se agotan las localidades. Estas gratas veladas son un éxito artístico y económico, por lo que se continuarán celebrando todos los sábados.

En la última se puso en escena por el Cuadro teatral del Centro, que acertadamente dirige el compañero Lahuerta, el popular drama de Dícanta «Juan José», siendo muy aplaudidos todos los intérpretes, entusiastas y valiosos aficionados, a los que felicitamos por sus repetidos éxitos artísticos.—Ch.

SABAÑONES

Curación sorprendente estén o no ulcerados. POMADA "19" Dr. Piqueras. Gran Diploma. Farmacias 1 pta.

Conferencia de Asurio Herrero

PALENCIA, 26.—El domingo día 7 de febrero próximo se celebrará en Villada un acto de propaganda socialista, consistente en una conferencia a cargo del abogado de esta capital compañero Asurio Herrero, que tratará principalmente de la actividad socialista que es preciso desarrollar para que actúen intensamente las fuerzas socialistas en Villarramiel, Cisneros, Paredes y Boadilla, y en general en todos los pueblos del partido judicial de Franchilla, donde los trabajadores del campo pueden organizarse en poderosas Sociedades afectas al Partido y a la Unión General de Trabajadores.

Puede esperarse que a este acto, por su importancia societaria, acudan numerosas Comisiones obreras de los pueblos citados y de otras localidades.

OBRA INTERESANTE

El problema de la tierra y la libertad de testar

por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación.

Obra de palpitante actualidad, leída por su autor en la Academia de Jurisprudencia. Todos los trabajadores y los interesados en este problema importantísimo deben leer esta obra.

Los pedidos, a su autor, en Piedrahíta (Avila), y en la Administración de EL SOCIALISTA.

Precio: Dos pesetas.

¡Madres!

En la DENTICION de vuestros hijos, acordados de los célebres

PAPELES YHOMAR

(Tutela de la infancia.)

1,50 en todas las farmacias.

n. GRAMR, San Fernando, 32 y 34, VALENCIA

Liquidación de todas las existencias en zapatillas de abrigo y calzado de ternera para engrasar; zapatillas paño y vivo con piso de goma, a 3,25 pesetas, tamaño de señora.

CASA LLOPIS.- Cardenal Cisneros, 15

Almorranas-Varices-Ulceras
Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y UNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Teléfono 15-96 M.

HOTEL NACIONAL
MADRID
Pensión completa desde 20 pesetas
300 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas
Bar, Café, Brasserie, Pastelería, Panadería propiedad del Hotel

PEDID SIEMPRE
ANIS GOYA
y
LICOR GRAN DUQUE
LA VICTORIA, S. A.—MADRID



SANTONA (SANTANDER)

¡MADRES!
Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el **Purgante YER** que es la SALVACION DE LOS NIXOS y el que les libra de un sufrimiento de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones
No olvidar nunca que el **Purgante YER** es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable
Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías.

Obra de actualidad y de emoción
Una vida heroica
PABLO IGLESIAS
POR
J. ZUGAZAGOITIA
Precio: CINCO pesetas.

A LA MEMORIA DE PABLO IGLESIAS
Album de cinco magníficas fotografías en tarjeta postal, con cubierta, del entierro del maestro:
Ultimo retrato de Iglesias. Llegada del acompañamiento a la Plaza de Manuel Becerra.
En el lecho mortuario. Discurso de Besteiro en el Cementerio civil.
Salida del cadáver de la Casa del Pueblo.
Precio: UNA peseta.
Pedidos, a esta Administración, en la forma de costumbre. En los pedidos de 50 ejemplares en adelante se descontará el 25 por 100.

Noticias del día

Para fomentar la construcción de casas baratas.

Uno de los asuntos tratados en el consejo de ministros de anoche se refiere al problema de la construcción de viviendas, en relación con el cual se acordó autorizar a las llamadas Sociedades tontinas para prestar parte de sus fondos con destino a la edificación de viviendas económicas, previa aprobación del ministerio del Trabajo.

También quedó resuelto a favor de la Sociedad general de Edificación urbana y de la Institución cooperativa para funcionarios del Estado, de la Provincia y del Municipio el recurso establecido por decreto-ley de 29 de julio próximo pasado.

La Exposición de artistas catalanes.

Mañana, a las seis de la tarde, dará una conferencia sobre 'Las características de la pintura catalana' el crítico Francisco Pujols, organizada por 'Herald de Madrid', en vista del éxito obtenido por la originalísima Exposición. El acto se celebrará en el Palacio de Hielo, y la entrada es por la tercera puerta del edificio.

En el mismo local, y en fecha que se señalará oportunamente, se celebrará la sesión de clausura de la Exposición, con una lectura de poesías catalanas modernas, a cargo de la actriz Hermenia Penaranda y del escritor Cipriano Rivas Cherif. En esta misma sesión, don José Ortega Gasset dará otra conferencia.

La nueva Directiva del Colegio de Médicos.

En las elecciones últimamente verificadas en el Colegio de Médicos de Madrid, ha sido proclamada la siguiente Junta de gobierno:

Presidente, don Francisco Carmona Cañón; vicepresidente, don Nicolás Martín Crijas; tesorero, don Juan Luis de Madariaga; contador, don Andrés Alcázar Palacios; secretario, don Mario Sánchez Taboada; vocales, don Julio Bejarano Lozano, don Ramón Castro Fernández, don Carlos Rubio de la Torre, don Carlos Piñaboa, don José María Lejarra, don Araceli Carrasco Alarcón, don Ramón Hernández del Castillo, don Rafael Cáceres y Ponce de León, don Joaquín Ruiz Heras.

Las horas de oficina de los funcionarios.

Por real orden publicada en la 'Gaceta' se dispone que a partir del 1 del próximo febrero los funcionarios públicos prestarán los servicios correspondientes al empleo que ejerzan todos los días laborables, sin interrupción alguna, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde. A este efecto, los jefes de sección pasarán al de la dependencia, todos los días, a las nueve y cuarto de la mañana, una lista con las firmas de los empleados a sus órdenes.

Las clases de Música y Declamación se reanudan.

Autorizado por la superioridad que las clases se reanuden en diferentes locales, se ruega a los alumnos pasen por el Conservatorio y vean, en el anuncio fijado en el tablón correspondiente, los lugares donde han de recibir sus lecciones, a las horas que se indican.

Las casas baratas.—Visita al ministro del Trabajo.

En la entrevista que la Comisión de representantes de Cooperativas de casas baratas celebró con el señor Aunós, le hizo entrega de una razonada exposición.

El ministro del Trabajo dijo que por lo que se refiere a su departamento el asunto de la concesión de préstamos está ya ultimado y dispuesto para realizarse, faltando sólo que el ministro de Hacienda apruebe el expediente de fijación de las normas que han de regular las concesiones; indícoles la conveniencia de que visiten al señor Calvo Sotelo, para interesar el rápido despacho del asunto.

Esta gestión precisan realizarla los comisionados rápidamente, y debe resolverse favorablemente, porque no basta con publicar disposiciones en la 'Gaceta' para que pase el tiempo y continúe cada vez peor el problema de la vivienda.

Dimisión.

Ha presentado la dimisión como secretario general de la Federación Sanitaria de Madrid el doctor don Mario Sánchez Taboada, encargándose interinamente del expresado cargo el doctor don José María Llopis.

Cámara del Libro.

La Comisión de Gobierno interior ha quedado constituida en la forma que sigue:

Presidente, don Julián Martínez Reus; vicepresidentes primero y segundo, don Augusto Martínez Olmedilla y don Luis Romo Dorado; tesorero, don Balbino Cerrada Sanz; contador, don Esteban Dossat Beaunay; vocales: conde de Altea, don Vicente de Castro-Les, don Saturnino Calleja Gutiérrez, don Aurelio Diez Mathieu, don Daniel Jorro Rodríguez, don Manuel Perlado Parra, don Fernando Ruiz Ferreruela, don Victoriano Suárez Grañón, don José María Yagües Arribas, don Julián del Amo Martínez, don Francisco Beltrán y de Torres, Juan Ortiz Such, don Luis Ruiz Martija, don Fernando Calleja Gómez, don Enrique Estades y don Bernardo Rodríguez Gutiérrez.

En los ministerios.

Despacharon con el presidente los generales Gómez Jordana y Hermosa. Después celebraron una entrevista el capitán general de la región y el presidente del Consejo.

Este recibió al encargado de Negocios extranjeros de Finlandia, a los generales Navarro y Echagüe, gobernador militar de Vizcaya este último, y a los compañeros Manuel Llaneza y Ramón G. Peña.

El ministro de Instrucción Pública recibió al catedrático de la Escuela de Arquitectura señor Moya, que fue a enseñarle el proyecto de restauración del Palacio de la Granja.

También recibió a una Comisión de la Federación de protéticos dentales, para hablarle de asuntos profesionales.

En el ministerio de Marina manifestó esta mañana a los periodistas que no se había recibido ninguna nueva noticia relacionada con el raid España-Argentina.

Dijo el ministro que suponía que aún

no habría embarcado en el 'Alsedo' el capitán Durán, ni habría, por tanto, emprendido el viaje para Pernambuco dicho barco.

Terminó diciendo que esperaba recibir en breve la noticia de la salida.

El hidroavión llegó anoche, pocos minutos antes de las ocho, a Cabo Verde, y recaló en el sitio designado de antemano.

Fallecimiento del padre del ministro de Estado.

Esta mañana, a las once, ha fallecido en Linares don José Yanguas, padre del ministro de Estado.

El Canal de Aragón y Cataluña.

La Comisión Ejecutiva del Canal de Aragón y Cataluña ha solicitado de los ministros de Fomento y Trabajo hora para hablarles de las obras de dicho Canal.

Beneficencia municipal

Consulta de Dermatología y Sifilografía.

En virtud de la reorganización de los servicios de la Beneficencia Municipal, la consulta de enfermedades de la piel y venéreo-sifilíticas, dirigida por los doctores Covisa (I.) y Sanz de Grado, continúa funcionando en la Casa de Socorro del distrito del Centro (calle de las Navas de Tolosa, 10), los lunes, miércoles y viernes, a las nueve de la mañana.

La asistencia es gratuita.

La acción obrera

DEPENDIENTES DE PELUQUERÍAS Y BARBERÍAS

Huelga por despido injusto.—Aviso a los compañeros.

La Directiva de la Asociación de Dependientes de Peluquerías y Barberías pone en conocimiento de todos los asociados que el establecimiento de la calle de las Hileras, número 11, está en huelga, por despido injusto de unos compañeros.

La Asociación pone en 'indicio' a dicho establecimiento, hasta tanto se obtenga un arreglo que deje a salvo la dignidad de los compañeros despedidos y la de la Asociación.—La Junta Directiva.

La jornada de trabajo.—El Retiro obrero.—El descanso dominical.—Visita al ministro.

Una Comisión de la Asociación de Dependientes de Peluquerías y Barberías, compuesta de los compañeros Jesús Cala, Reyes Vaquerizo, Juan Gálvez, Pablo Martín y Carlos Gil, visitó al ministro del Trabajo y le dio cuenta del incumplimiento de la jornada de ocho horas por parte de muchos patronos, y le denunció las peluquerías de casinos y hoteles, que tienen abierta de diez de la mañana a diez de la noche.

También hablaron dichos compañeros con el ministro del Retiro obrero y del descanso dominical.

La Comisión salió bien impresionada de la entrevista con el ministro, pues éste prometió ocuparse en el asunto y resolver con arreglo a las leyes, que es, sencillamente, lo que fueron a solicitar los referidos compañeros.

ARTE DE IMPRIMIR

Junta extraordinaria.

La Asociación del Arte de Imprimir celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, y pasado mañana, a las nueve en punto de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para terminar la discusión de las proposiciones insertas en el informe de la Comisión del paro forzoso.

Los compañeros que deseen documentarse para el estudio de esta importante cuestión, pueden pasar por secretaría, de seis a ocho de la noche, donde se les facilitarán cuantos antecedentes de carácter económico existen en relación con dicha cuestión.

Notas de un carnet

Actos para hoy.

A las diez de la noche, en el Hogar Soriano, el escritor don Miguel Berque disertará sobre el tema 'Una ciudad de poetas'. —A las diez y media, en el teatro Martín, estreno de la zarzuela 'Zulima la capitana'. —A las diez y media, en el teatro Romea, estreno del 'steak' 'Zulima la capitana'.

Para mañana.

A la una y media de la tarde, en el restaurante 'Molinos', banquete al comedidgrafo don Martín Berruete, por el éxito obtenido en el teatro Infanta Isabel con su comedia 'Cadenas rotas'. —A las cuatro de la tarde, en el frontón 'Jai-Alai', partidos de pelota a pala y remonte.

—A las cinco, en la Escuela Normal de Maestros (Calle de San Mateo, 8), se celebrará la sexta sesión del curso de Estudios pedagógicos y profesionales, organizado por 'El Magisterio Español', tomando parte don Ignacio Suárez Somonte, don Manuel Pascual, don José Ballaster Gozalvo y don Victoriano F. Ascázar.

—A las cinco, en la Escuela Normal de Maestros (Calle de San Mateo, 8), celebrará junta general la Asociación de Caridad Escolar. —A las seis, en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13), se celebrará la decimocuarta conferencia del curso de Psiquiatría forense, organizado por el Instituto Español Criminológico, que explica el doctor César Jurros. El tema de esta conferencia es 'Psiquiatría de la vejez'. —A las seis, en el Palacio del Hielo, conferencia del crítico Francisco Pujols sobre 'Las características de la pintura catalana'. —A las siete, en la Sección tercera de la Academia de Jurisprudencia y Legislación, se celebrará la discusión de la Memoria del señor Roig acerca de 'Problemas nacionales de Derecho público', haciendo uso de la palabra los señores Bujeda, Fraile, Núñez de Aro y Elorrieta.

—A las siete, en el Instituto Francés, conferencia del señor Merimé sobre 'El pueblo de Marzano y la juventud de Mistral' (con proyecciones). —A las diez, en su domicilio social, reanuda ' (Círculo de la Unión Mercantil), celebrará junta general el Colegio de Practicantes de Madrid.

En la Casa del Pueblo.

Hoy, miércoles, a las dos y media de la madrugada del jueves, en el salón teatro, conferencia del abogado don Francisco L. Goicochea, organizada por la Federación Nacional de Camareros, con el tema 'Influencia en la legislación de los pactos colectivos del trabajo'. —A las diez y media de la mañana, en el salón pequeño, Repartidores y Carreros de Periódicos. —A las seis y media de la tarde, en el salón grande, conferencia de don Jaime Turriano con el tema 'La religión como vínculo social'. —A las siete, en el salón pequeño, Tallistas. —A las nueve de la noche, en el salón teatro, Arte de Imprimir. —A las nueve de la noche, en el salón pequeño, Patronato 'Cesáreo del Cerro'.

CUESTIONES JURÍDICO-OBreras

La santidad de la cosa juzgada

Hay en el asunto que vengo tratando —y que hoy termino— un detalle interesante, que revela la hebra psicológica de las personas actuantes: que el juez, al primer escrito de Ciertra pidiendo la anulación de la sentencia, contestó con un 'No ha lugar', y al segundo, con la providencia que satisfacía todas sus humanitarias aspiraciones. ¿Qué ha pasado? Sólo Dios, que penetra los íntimos repliegues del espíritu, lo sabrá; pero tal vez pudieran vislumbrarse que en el primer caso actuó el jurisperito, y en el segundo el hombre.

¿Qué tuvo en cuenta el jurisperito para negarse tan rotundamente a la desahogada pretensión del caque? Según nos informa quien sabe de estas cosas, la sentencia de 11 de julio de 1908 del Tribunal Supremo que dice tener que ajustarse estrictamente el cumplimiento de las ejecutorias a los términos de las mismas, sin que sea lícito alterarlo so pretexto de supuestos derechos, pues en tal caso debe debatirse y resolverse en juicio separado; y la de 3 de noviembre de 1911, que corroboraba en un todo la anterior. Asimismo debió recordar la de 31 de diciembre de 1913, disponiendo que el cumplimiento natural y obligado de todo juicio es la ejecución de la sentencia que le pone término, y que debe llevarse a la práctica de completo acuerdo con el fallo.

Seguramente tuvo también en cuenta al pronunciar el 'No ha lugar' la doctrina tan reiterada del Supremo robusteciendo el precepto del artículo 45 de la vigente ley de Tribunales Industriales, acerca de la soberanía indiscutible del Jurado al pronunciarse sus veredictos, que no permite recoger recursos que contraríen las declaraciones de aquél (sentencia de 5 de julio de 1916). Pensaría, además, el juez que aun siendo la famosa certificación de fecha posterior al fallo no podía tomarse en cuenta, ya que el Supremo, en sentencia de 20 de marzo de 1915, reprochó categóricamente la sentencia del Tribunal industrial de Bilbao, que, para mejor proveer, acordó la práctica de ciertas diligencias, incluso la confesión judicial, estableciendo que las sentencias se dicten en estos juicios en vista del veredicto, sin que puedan practicarse diligencias de ninguna clase, ni aun en el esclarecimiento de los hechos sobre los que el Jurado no haya hecho declaración alguna. ¿Por qué? Porque, según otra sentencia (12 de mayo de 1919), compete al Jurado, por su propia naturaleza, resolver libre y soberanamente con arreglo a su conciencia, sin sujeción a reglas ni limitaciones, sin que contra sus declaraciones —por ser definitivas absolutamente— pueda utilizarse recurso de ningún género, ni aun en el supuesto de que fueran erróneas.

Hasta aquí el jurisperito. ¿Qué entendió al segundo escrito de Ciertra don Rafael Bonó? Pues que donde la sentencia dice 'remitirse a los obreros, debe entenderse que no se los readmita', y donde preceptúa que se les paguen sus jornales hasta el día de su readmisión, debe limitarse al día 28 de agosto, en que

Yo tengo fe en la justicia; una fe de roca en que asento mi vida y que transmito a los demás; por eso sigo, por eso continúo, sin pensar en los pedruzcos. Pero hemos llegado a un punto en que se necesita la fuerza de un titán para remover el obstáculo creado por el desahucio de los más tenebrosos impulsos, y ese titán sois vosotros, los que soportáis con facilidad la obra sagrada del apóstol. Yo rindo mis armas a vuestros pies.

Murcia. J. LOPEZ ALMAGRO

Gran velada teatral

A beneficio de un compañero inválido.

Organizada por la Sociedad de Obreros Embalsadores 'La Emancipación', se celebrará una gran velada teatral el próximo sábado, día 30, a las ocho y media de la noche, en el Salón Luminoso, paseo de Ronda, 8 (Cuatro Caminos), a beneficio del camarada de aquel oficio José Valle Santín, que sufre el doloroso trance de haberse quedado ciego.

El programa de la velada es el siguiente:

- 1.º El juguete cómico, en dos actos y en prosa, de don Pedro García Álvarez y don Fernando Luque, titulado 'El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés'.
- 2.º El drama, en un acto y en verso, de don José Echegaray, titulado 'El prólogo de un drama'.
- 3.º Lectura de un trabajo literario, alusivo al acto, original de la compañera Concepción Fernández.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría núm. 41, Casa del Pueblo, todas estas noches, desde las siete en adelante.

El puesto de agua es por cuenta de la Sociedad de Embalsadores 'La Emancipación'.

No se darán contraseñas de salida.

La Comisión organizadora ruega la más puntual asistencia.

Dado el fin de cumplir con un piadoso deber de solidaridad para con un compañero, que ha tenido la inmensa desgracia de quedar inútil para el trabajo por haber perdido la vista, la Comisión organizadora del acto confía en que los obreros en general, y los embalsadores, en particular, sabrán cumplir con aquel deber, procurando, con su asistencia a la velada, aliviar, en lo posible, la triste situación del compañero Valle Santín.

Juventud Socialista Madrileña

La Juventud Socialista Madrileña celebrará junta general pasado mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para seguir tratando los asuntos que quedaron pendientes en la sesión anterior, y que son: proposiciones y elección de cargos.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77-J.

ha de perpetuar la memoria del querido maestro.

También se acordó adquirir por suscripción una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista y redoblar los esfuerzos de propaganda para honrar de este modo la memoria del inolvidable camarada y guía de los trabajadores.

Fueron aprobadas las cuentas y la gestión del Comité, y se cubrieron los cargos vacantes.

La correspondencia se dirigirá al secretario del Círculo, compañero Francisco Peralta.

EL DEL SUR.

El Círculo Socialista del Sur celebrará junta general ordinaria el próximo sábado, día 30, a las nueve de la noche, para discutir el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, ídem de cuentas, gestiones y proposiciones del Comité y preguntas y proposiciones de los asociados.

Política y deporte

Con motivo de una escisión ocurrida en el seno de la Federación balear de fútbol, un gran crítico deportivo de un diario madrileño decía que en el deporte no debía intervenir la política para nada.

No compartimos la opinión expuesta por dicho colega. En todos los actos de la vida que se llaman deporte, y que son el deporte, el deporte, tal y como ahora se practica, cumple la misión que en verdad le fue asignada cuando los antiguos crearon las Olimpiadas. El fin principal era, y debe ser, crear una raza sana, y no convertirlo en un espectáculo más que sirva para distinguir unos pueblos de otros, creando rivalidades que nunca debieron existir.

La vida nos demuestra que la sociedad está dividida en dos sectores: el uno, el de los poseedores del capital, y el otro, el de los que producen y que sólo poseen la fuerza de su trabajo. Ambos sectores no pueden armonizar sus intereses más que en una sociedad, la socialista, en que todos trabajen y todos disfruten del bienestar común.

Y cuando en el aspecto económico, base fundamental de nuestra existencia, no se pueden reconciliar estas dos partes de que actualmente está compuesta la sociedad capitalista actual, ¿podemos ni debemos intentar el actuar mancomunadamente en el terreno deportivo? El deporte podemos considerarle dividido en tres aspectos: primero, el de los capitalistas, que lo consideran como una ocupación en que distraer sus energías; segundo, el de los que del deporte han hecho una profesión, y tercero, el deporte obrero, hecho para restituir a los trabajadores las energías perdidas durante las horas del trabajo.

Con el primer aspecto no podemos estar conformes, pues la obligación de toda persona es prestar un servicio útil a la sociedad en que vive; y con el segundo, tampoco, pues entendemos que nunca debe servir el deporte como medio de ganarse la vida. Por el contrario, creemos que el deporte obrero es el que cumple la verdadera misión asignada al 'sport'. Alguien ha dicho que el deporte es el hermano menor del trabajo, y tiene razón; un hermano pequeño que no puede subsistir sin el mayor que le sustenta.

Las Sociedades deportivas obreras harán política, y como es lógico, política obrera. Todas ellas deben unirse en un solo bloque, teniendo en cuenta que frente a ellas no hay Sociedades deportivas, sino burguesas. El deporte hay que subordinarlo en todo momento a las ideas.

El día en Barcelona

Causa por estufa.

BARCELONA, 27.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Luis Costa Cadena y José Font, los cuales establecieron una Sociedad Anónima valiéndose de un crédito ficticio, estando 17.666 pesetas a un productor de aceite orobóbes. El fiscal les ha pedido un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

La cruz de Beneficencia.

El gobernador ha dicho que está en tramitación el expediente para conceder la cruz de Beneficencia a Pedro Albarriola, el que, con gran exposición de su vida, salvó la de un excursionista, en la montaña de Montjuich.

Un almuerzo.

El sábado obsequiará con un almuerzo, en el Royal Oriente, a los jefes y oficiales del regimiento de Badajoz, recientemente repatriado de Marruecos, la marquesa de Foronda, que es madrina de dicho regimiento.

Al acto asistirá Primo de Rivera, el cual es probable que haga algunas manifestaciones.—Mencheta.

Crónica teatral

FUENCARRAL.—Repesición de 'El niño de oro'.

En su buen propósito de hacerle pasar al público una noche de interesante risa, el señor Portes repuso anoche la obra más notable de José María Granada: 'El niño de oro'.

El citado gabinete andaluz llevó al popular teatro chamberlero mucha concurrencia, que no cesó de reír un solo instante las situaciones cómicas y chistes en que abunda.

La señora Mariscal y Portes realizaron una labor inmejorable, que por sí sola bastó a la satisfacción de todos. Con ellos compartieron los aplausos que les prodigó el auditorio la señorita González y Posadas y los señores Espada, Méndez y Sala.

Como antes decimos, todos muy bien. Unicamente mal, muy mal, el apuntador M. G.

Beneficio de Concha Torres.

La actriz que figura el frente de la compañía de Maravillas celebrará el próximo sábado la función de su beneficio con la comedia de gran espectáculo 'La española que fue más que reina'.

Acción socialista

Junta de la Agrupación de Guadalajara.

GUADALAJARA, 26.—El día 19 celebró junta general la Agrupación, en la que, entre otros acuerdos de importancia, fueron aprobadas las cuentas del semanario obrero 'Avantes'. Se dio cuenta de la destitución del concejal corporativo Miguel Bargallo, y de la no aceptación del mismo cargo por Ricardo Calvo, mostrando la Agrupación su complacencia por ambas determinaciones. Se designó el Consejo de Redacción en la forma siguiente: Director, Marcelino Martín; redactores, Miguel Bargallo, Arsenio Relafón, Vicente Relafón, Javier Arroyo, Luis Ortuño, Rafael Pardo y R. Somolinos.

Conferencias de la Juventud.

Se ha celebrado la segunda conferencia del ciclo sociológico-cultural organizado por la Juventud Socialista.

El tema era 'El Arte como factor en la lucha social', corriendo la disertación a cargo del joven periodista don Luis Lozano que estuvo acertadísimo, por lo que fue muy aplaudido. Para el próximo domingo, día 31, se anuncia otra, de carácter histórico, en la que el compañero Miguel Bargallo, de la Escuela Normal, desarrollará el tema 'Evolución e historia de los Municipios'.—Avante.

En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

Del Ayuntamiento

A las doce menos cinco minutos se reunió la Comisión permanente, presidida por el señor Suárez de Tangil.

Se dio por enterada de la real orden nombrando la Comisión que estudie la unificación del abastecimiento de aguas. Se dio cuenta de los 256 mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir senadores. ¿Es que va a haber elecciones? Se aprobó un crédito de 5.000 pesetas, para adquirir un objeto de Arte, con destino al buque 'Madrid', del Lloyd Norte Alemán. El alcalde puede aumentar esta cantidad, si lo estima pertinente.

Se discutió, sin resultado alguno, el pliego de condiciones para el abastecimiento de la Puericultura.

El director interino de las Escuelas de Aguirre pide que se le abone la gratificación que durante dos años, que dirige la Escuela, no ha cobrado.

Esta gratificación la cobraba antes el señor Novoa. ¿Quién la ha cobrado durante estos dos años? ¿El mismo señor Novoa? ¿Cómo se ha atrevido a cobrar, sin prestar el servicio? ¡Vale! ¡Cosas!

Se aprobó un crédito de 12.000 pesetas para construir dos carrozas para la conducción de los pasos de semana santa. A algún señor concejal aún le parece poco.

Se acordó adquirir el retrato del señor Alcocer, para colocarlo en la galería de alcaldes ilustres. Bien.

Y terminó la sesión hablando dos espantados: uno, contra el concurso de practicantes, teniendo la mala fortuna de arremeter contra las mujeres que han obtenido plaza, mientras el orador no la ha conseguido. Fortaleza del sexo. Y otro, que se queja de que no le sea abonado el 20 por 100 de unos depósitos que, como agente ejecutivo, obligó a que realizase una Empresa que no pagaba los impuestos. Este hombre tiene razón, aunque el señor Suárez de Tangil no lo entienda así.

Actos civiles

En el Registro civil de Chamartín de la Rosa ha inscrito hoy una niña, con el nombre de Julia, nuestro querido camarada Honorio Lobo.

Con esta son ya tres niñas las que habrá del remojón clerical el citado compañero. Por lo que le damos nuestra cordial enhorabuena, así como a su compañera, Manuela Flor.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

MADRID (Unión Radio, 37 metros).—De diez de la noche a una de la madrugada: 'El bordador', segunda conferencia de la serie organizada por Unión Radio acerca de 'Las artes decorativas gráficas', por don Mariano Padilla. Selección de la ópera de Puccini 'Madame Butterfly'. Reparto: Madame Butterfly, señorita Naschev; Zúruk, señora Barca; Pinkerton, señor Navarro; El consul, señor Asajo; Yamadori, señor Verduguer; maestro director, José María Franco. Noticias de prensa de 'El Sol' y 'La Voz'. Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y orquesta de tangos Ibáñez, del Palacio de Hielo.

'(MARCHA FUNEBRE)'

En la muerte del apóstol

Hechos con exquisito gusto tipográfico, se han impreso en grandes ediciones de cartulina y papel 'couché' las inspiradísimas estrofas de la emocionante poesía 'Marcha fúnebre', original de nuestro querido amigo y correligionario el poeta Miguel R. Seisdedos, escrita en la noche del 9 de diciembre, en que ocurrió el fallecimiento de nuestro inolvidable maestro Pablo Iglesias.

Los tarjetones, evaluados con un soberbio retrato de Pablo Iglesias, hecho pocos meses antes de morir el maestro por nuestro amigo el reputado fotógrafo Mariano Roca, se han impreso en cartulina de superior calidad y en excelente papel 'couché', a gran tamaño y muy a propósito, por tanto, para ser colocados como cuadro valioso en las secretarías de las organizaciones obreras y socialistas y en los domicilios particulares de cuantos sientan fervoroso afecto por la memoria de Iglesias.

Para facilitar la más extensa difusión de este estupendo trabajo artístico, en su doble aspecto literario y de representación gráfica de la figura de Iglesias, se han fijado precios sumamente económicos, de 60 céntimos para los tarjetones en cartulina y de 40 céntimos para los impresos en papel 'couché'. Además, a cuantos piden más ejemplares en adelante se les hará la rebaja del 25 por 100, dirigiendo sus pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, que está sirviendo ya numerosos ejemplares de este admirable trabajo tipográfico.

Espectáculos

Funciones para mañana.

PRINCESA.—A las seis y media de la tarde. La jaula de la leona.—A las diez y media de la noche, Primeros vivir.—A las seis y media, Canticón.—A las diez y cuarto, La niña de plata.

LA LATINA.—A las seis y a las diez y cuarto, El conspirador.

ALCAZAR.—A las seis, El infierno.—A las diez y media, La locura de Ernestina.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Los trancos.—A las diez y media, Cadenas rotas.

REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La boda de Quinta Flores.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El castigador.

PALMILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto, La española que fue más que reina.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Currito de la Cruz.—A las diez y cuarto, El niño de oro.

NOVEDADES.—A las seis, La sombra del Pilar.—A las diez y media, Los gavianes.

PAVON.—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, Curro el de Lora.

MARTIN.—A las siete y media, La mujer chic.—A las diez y media, El paraíso perdido y Cleopatra.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Mercedes Sicilia, La Voz, Carlitos Gardel.—A las seis y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, Curro el de Lora.

CENTRO.—A las cinco y a las nueve y tres cuartos, Currito de la Cruz (película).

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, grandiosas funciones.

CERVANTES.—A las cinco y media y a las diez, Los hijos de nadie (película).

CARTELES DE PROPAGANDA

Esta Administración remitirá a quienes lo soliciten carteles anunciados por EL SOCIALISTA a los siguientes precios:

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiteles, dos pesetas línea.

Año XLI.—Núm. 5.298. REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10). Madrid, miércoles 27 de enero de 1926.

COMENTARIOS

Calumniadores sistemáticos

Estando todavía insepulto nuestro ilustre maestro Pablo Iglesias, la prensa negra, a excepción de «El Debate», por el momento, dieron la noticia de su muerte, reconociéndole algún mérito—muy poco—al que supo, con su ejemplo, reunir a las masas obreras para dignificarlas, para luchar por el mejoramiento y ponerlas a la altura que hoy se encuentran.

Pero he aquí que, una vez el cuerpo del maestro baja a tierra, la prensa negra, no despreciando nada que pueda servirle para combatir a quien les arroja lecciones de honradez y hombría, arremeten contra su obra, contra la Unión General de Trabajadores, contra el Partido Socialista y contra todos los que militan en estas organizaciones, motejándolos de gobernantes, de falsos y vividores.

A nosotros no nos extraña nada de esto. Con esa actitud, cumplen con la misión que les está encomendada: calumniar sistemáticamente a todo aquello que se oponga a sus fines conservadores, aun cuando tengan que dejar el respeto, la educación y el sentido común a un lado. La cuestión es combatir por todos los medios. Además, que para eso cobran, y si así no lo hicieran, faltarían a un deber con un estipendio asignado.

Para la prensa negra, Pablo Iglesias no llegó nada más que a ser una capacidad vulgar, que no dejó nada escrito que le pusiera al nivel cultural de otros célebres hombres, y que si reunió a los trabajadores, fue en un sentimiento estomacal de los individuos, más que en un sentimiento romántico de dignificación y respeto. Ellos, acostumbrados a caciquear en la prensa, Parlamento, Ayuntamiento y en todo aquello en que vean un negocio, no creen, no pueden creer, que haya hombres que alzando su voz gutural a las multitudes, sin interés ninguno, hacia el camino donde encontrarán mejoramiento moral y material.

Para ellos no existe un gesto altruista si no es con un fin personal y egoísta y nada desinteresado al sentir el dolor de los demás. El gesto de San Martín, Washington y Bolívar, poniéndose al frente de las tropas para libertad a sus países de la opresión extranjera y luchar por la independencia de su patria, es cosa de peletes; Desmoulin, poniéndose al frente de los revolucionarios de París y tomando la Bastilla a sangre y a cañonazos, a la pata cocha, cuando el pueblo contribuía con los impuestos a los lujos y placeres de su corte, llegó a decirse despreciablemente, cuando el pueblo le pedía pan: «Si no tienes pan, come...», es cosa de un mentecato; Juan Martín «el Empeinado», el más glorioso héroe de nuestra guerra de la Independencia, víctima del «despotismo ilustrado», representado por Cea Bermúdez, era un chiflado; Riego, un idiota; Torrijos, chaparrangarra; Flores Calderón, López Pinto, Gollín y otros más, que cayeron fusilados en la playa malagueña por querer restablecer nuestra sufrida Constitución, eran unos ilusos; Mariana Pineda, la romántica y liberal Mariana Pineda, bordando la bandera para los revolucionarios, poniendo en ella las hermosas palabras de «Ley, Libertad e Igualdad», lo que le valió ser ahorcada, es cosa de una histérica; Zola, comoviendo a las multitudes con su célebre «Yo acusó», y con ello levantando una nube de justicia en el asunto Dreyfus, se portaba como un escritor zuelo, para hacerse cartel; Krüger, al luchar al lado de los boers contra Inglaterra, por querer ésta anexionarse el Transvaal e imponer sus derechos esclavizantes, hoy en decadencia, era un loco; Mac Sweeney, el famoso alcalde de Cork, en nuestros días, muriendo en la cárcel, de hambre, después de setenta días de no comer nada, sacrificando su vida en aras de la libertad de Irlanda, es un bruto, sin sentido común, y en fin, ¿para qué seguir? La historia del mundo está llena de hombres que pusieron su honor, su vida, al servicio de la causa que ellos creían para bien de los suyos y para dejar a los sucesores un bienestar que ellos, en la mayoría de los casos, no llegaron a disfrutar, pero que con haber conseguido el principio dieron por muy bien hecho el sacrificio que se impusieron generosamente.

tas de su palacio, a pedirle pan y trabajo, y mandando a la Siberia a toda la intelectualidad rusa; Guillermo II, el último emperador de Alemania, metiendo a Europa en una guerra de cuatro años, con millones de muertos y mutilados, y cuyas consecuencias está el mundo entero sufriendo, invadiendo la miseria en los hogares proletarios.

Pueden seguir los «negros» ofendiendo a Pablo Iglesias, a la Unión General y al Partido Socialista. Es su disco de siempre. Y el día que ese disco deje de funcionar, es que la hermosa idea que el maestro difundió en España ha llegado al triunfo total. Y no está muy lejos...

Pedro SAN JUAN
Madrid.

Altas en el Partido

VECLA, 26.—La Sociedad de Alpargateros de esta localidad, con catorce asociados, ha ingresado en la Agrupación como Sección.

Esperamos imiten la conducta de los alpargateros las demás Sociedades, y pidan el ingreso en el Partido, para que éste sea todo lo numeroso que deseamos para la defensa de los intereses de la clase trabajadora.—Ortúño.

POEMAS PROLETARIOS

LA IDEA
Yo no quiero mis poemas
para el ocaso y la aurora;
son más bellos y más fuertes
los hombres
que las cosas.

En un himno sociario:
¡Salve obrero!
que tus manos doloridas
se sublimen en mi verso.

EL ALBANIL
La obra.
Humo de cal, piedra, hierro,
en las arremagadas horas
del recogido.

¡Oh, el gozo del mediodía,
al dejar, solo, el gigante,
descarnadas las costillas
del andamiaje,
cuando aúllan las sirenas
de las fábricas distantes
y las alas chimeneas
son como tiesos garrotes
amenazantes.

¡Oh, el gozo del mediodía!
La mujer viene a buscarle,
bajo la llama del Sol,
trae el yantar humeante.
El rostro de él la sonríe
arañado
por la caricia del yeso
blanco.

En la dura mesa—un bloque
de mármol
que el anzuelo de la grúa
eleva a lo más alto—
la mujer deja su ofrenda:
el manjar aderezado
sobre el fogaril misérrimo,
pensando
en quien quiso redimirle
como un santo.

En el silencioso instante,
humeando,
las viandas tienen un
jovial estallido cuando.
El la sonríe, con su
rostro arañado...
Ella se mira en el hombre
que sueña no ser esclavo...
¡Bajo el sol de mediodía
el poema del amor
y del trabajo!

Alfredo MARQUERIE

OBRA LEGISLATIVA SOCIALISTA



REPRODUCCION DEL MAGNIFICO CARTEL EDITADO POR LOS SOCIALISTAS ARGENTINOS EN DEFENSA DEL PROYECTO DE LEY SOBRE DIVORCIO

El sentimiento de la maternidad

Ha dicho madame Girardin que hay mujeres que lloran por los hijos que no han podido tener, hecho, decimos nosotros, que manifiesta elocuentemente un sentimiento innegable de la maternidad ingenua, frente al evidenciado desinterés paterno por la procreación.

Si bien tenemos presente aquellos casos de madres que abandonan sus hijos al nacer, llegando a veces hasta el inconcebible crimen del infanticidio, también nos complacemos en señalar los muchos otros de adopción, llevados a cabo por mujeres humanistas, como la peñadora Victoria Fernández, que son solteras, y sienten intensamente el instinto materno, cualquiera ella sea calificada por el psiquiatra señor Alonso de «caso de histerismo consecutivo a la infemundidad femenina».

Este «caso» de la peñadora Victoria, convirtiéndose en madre legal de una niña que había de ser depositada en la Inclusa, lúgubre y frío receptáculo de vidas infantiles menoscapadas, demuestra, contra el parecer del abogado señor Alonso, un innato anhelo en la mujer de convertirse en madre, aun a pesar de la naturaleza, que niega a algunas el don tan preciado de la maternidad por defectos de conformación anatómica-genital o por no haber conseguido el matrimonio, al que tiende toda hembra racional, impulsada por el ansia de reproducirse en nuevos seres generados en sus entrañas. Sin la esperanza de conseguir esta reproducción, tenemos por seguro que la mayor parte de las mujeres no sentirían esa necesidad imperiosa del lazo conyugal. La mujer siente madre, ante todo y por encima de todo.

Si bien nos sentimos indignados contra todas las madres solteras que recurren al infanticidio y al abandono de sus hijos, no por ello dejamos de reconocer que son víctimas forzadas de un medio social migratorio, que juzga inhumano el hecho de la maternidad que no ha sido previamente sancionada o legalizada por el matrimonio. De esto cabría culpar, más que a madre, a los hombres falaces que dan vida a esos seres que legalmente carecen de paternidad, que son «hijos de padres desconocidos», según se los inscribe en el Registro civil demográfico, por falta de la debida investigación judicial.

Si la especie debe reproducirse, según las exigencias de la razón humana, es

también un deber ineludible para la sociedad el del amparo de los seres que vienen al mundo, no porque lo demanden, cosa inconcebible en su estado del no ser, sino por las funciones fisiológicas de sus progenitores responsables.

Legislase con respecto a los deberes de la paternidad, obligada para con todo nacido fuera o dentro del matrimonio, y, seguramente, no se darán casos idénticos al de la madre de la niña Victoria, ni cual otros, todavía más lamentables, en lo que fue el de la guardabarrera de Carabanchel, supuesta infanticida de los gemelos recién nacidos encontrados muertos en la cuneta de la carretera de Extramadura.

En la Memoria presentada a la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación por nuestra compañera y distinguida amiga Clara Campoamor, para ser discutida durante el presente curso de 1926, se dice que las leyes españolas admiten de hecho la presunción catastrófica de hijos tan sólo de mujeres. Y esto no puede por menos que decidir a todo espíritu selecto a la protesta contra la causa productora de los hijos sin padre. No tenerlo, al amparo de la ley, es contraria la razón natural y atentar contra la propia vida que debemos a nuestros predecesores, y es una obligación moral deferencial en aquellos a quienes la transmitimos por imperioso mandato de la naturaleza, que nos impulsa a reproducirlos por medio de los actos fisiológicos, inexcusables para todo hecho viviente.

Vease lo que la ilustre abogada madrileña dice en los párrafos que de su extensa y razonadísima Memoria reproducimos a continuación:

«Al nuevo Derecho—dice—le interesa ya, no tan sólo el padre sin hijos, sino también, y mucho más, los hijos sin padre, porque la sociedad debe protección legal a todo el que a su seno viene y porque, además, la sociedad requiere la protección de los abandonados por culpas ajenas, y en este sentido es como comentamos las palabras de Cosentino: «Si se quieren armonizar los principios supremos de la razón con las necesidades imperiosas de la vida, es preciso que el legislador no se sea ciente con sólo una certeza, relativa, como en la familia legítima». Así lo entienden todos los países que han aceptado la investigación, y algunos de ellos, como

Ausonia y Noruega, con una amplitud de lo más perfecta.

«Sabido es que la investigación existe en casi todas las naciones civilizadas. En Europa quedan tan sólo al margen de una decorosa ordenación, salvo error nuestro, Italia, Servia y España. Aun Francia, cuna de la prohibición, que llegó a envolver tradiciones jurídicas, cual la española en sus leyes IX y X de Toro y V y VI de la Novísima, que reconocían mayores derechos a los hijos naturales, ha dictado su ley investigadora de la paternidad de 16 de noviembre de 1912, y llega en su protección a los ilegítimos, por sus leyes de 1907, 1915 y 1924, a reconocer a ciertas clases de hijos adulterinos...»

«Vemos cómo los pueblos de legislación más acorde con las nuevas tendencias y las humanas necesidades, se acercan, y tanto más cuanto más protegen al niño inocente siempre, a la presunción, a la base única hasta el presente de la propia paternidad legítima.»

Del mismo modo que Clara Campoamor defiende la investigación de la paternidad, se manifiesta en su favor la no menos ilustre abogada madrileña Victoria Kent en trabajos de pluma, algunos de los cuales hemos comentado nosotras favorablemente.

También merece especial mención la notable, al par que brava, escritora Margarita Nelken, que aduce razones de gran peso en favor de los niños abandonados a la caridad oficial y puericultura» de su libro de grandes enseñanzas y de sana doctrina económica «La condición de la mujer en España», cuya lectura recomendamos a todas las mujeres españolas, y sobre todo, a cuantas se dejan ofender por feminismos de sacristía y de granjas agrícolas, cual el de la señorita Echandi y el de la feminista de pura cepa, doña Celsia Regis.

Es seguro que las dos abogadas mencionadas y la culta Margarita Nelken hayan experimentado la misma impresión que nosotras ante el caso de maternidad estimulada ofrecido por la peñadora Victoria Fernández, que, con lágrimas que hacen llorar a los demás también, dice al juez que está dispuesta a no dejarse arrebatar a su hija, como ella la llama, sintiéndose, en verdad, verdadera madre biológica de la niña Isabel.

No es éste un caso patológico de histerismo, como supone que lo puede ser el abogado señor Alonso, sino un hecho palmario de ese instante materno que se despierta en toda mujer llegada a la plenitud del desarrollo fisiológico.

No puede, pues, extrañarnos ni extrañar a nadie el que la peñadora Victoria diga:

«He llegado a confeccionar una ley que no sé si estará de acuerdo con la vigencia; pero que, desde luego, tendrá el asentimiento de todas las mujeres honradas. Mi ley es ésta: La madre que abandona a una hija por ocultar su deshonra, tiene bastante con conservar su honor; y si un día, como ha ocurrido en este caso, se aclaran los hechos, debe quedar sin honor y sin hija. Yo no sé si digo un desatino; pero la idea de que puedan arrebatarla a la nena me vuelve loca.»

Por eso mismo hacemos también nuestras las palabras de «El Liberal», y como su cronista, nos sentimos con ganas de correr al encuentro de la peñadora, procesada por querer ser madre, cargando sobre sí todas las zozobras que son consecuencia de la crianza de un hijo, para decir a tan buena mujer: «¡Llena eres de gracia, y bendita seas entre todas las mujeres, digno ejemplo de la maternidad, si quiera seas infame por designios de la naturaleza.»

Contraste
En una cruda noche del enero
muerto de frío y hambre un viejo obrero
que desde niño había trabajado
y jamás de la vida disfrutado,
pues su sudor, en oro convertido,
sin cesar, día a día, había ido
a llenar del patrono las gavetas...
¡Iméntense quien nunca trabajado había
derrochaba millares de pesetas
en una bañal, abyecta orgía!

José CHUECA

Las dietas de los Tribunales industriales

Los compañeros de Valencia vuelven a escribirnos, diciendo que, a pesar de las gestiones realizadas desde hace meses, no han conseguido cobrar las dietas que como jurados de los Tribunales industriales se les adeudan, correspondientes a varios años.

Oportunamente hicimos un llamamiento al ministro de Gracia y Justicia para que resolviera esta anomalía, y recogimos la impresión de que se atendería a dichos compañeros; pero, por lo visto, todo continúa igual, y las dietas atrasadas continúan sin ser satisfechas.

Por creer que es un caso de justicia —ya que los obreros se les irroga un perjuicio económico al tener que abandonar su trabajo para actuar como jurados—, reiteramos nuevamente nuestro llamamiento al ministro de Gracia y Justicia, para que vea el modo de consignar las cantidades necesarias, a fin de que se satisfagan estos atrasos, cuyas consecuencias económicas sufren no sólo los representantes obreros que actúan como jurados, sino también los representantes patronales.

Y tomamos entendido que en esto de cobrar con retraso no es exclusivo el caso de Valencia.

El ferrocarril directo

VALENCIA, 26.—El Ateneo Mercantil ha telegrafado al ministro de Fomento, haciendo ver los grandes perjuicios que se irrogarían a Valencia y a todas las poblaciones de la meseta central española si se procediese a la construcción del ramal de ferrocarril de Utiel-Cuenca. Esta construcción haría imposible la del ferrocarril directo, constante y legítimo ramal de Valencia—Franco.

DEL AMBIENTE

Juventud falta de ideales

«Porque no hay nada que tenga más potencialidad que la juventud; porque en la edad risueña, los hombres no han fabricado choques ni han fabricado intereses, y un aplodo de ideal, de desinterés y de comunidad de fines tiene la fuerza de un vendaval.»—Doctor Mario Sáenz.

Las cifras publicadas recientemente en estas columnas, relativas al movimiento de afiliados a las Juventudes Socialistas de España, han venido a confirmar nuestro criterio de siempre en lo que atañe al ambiente de indiferencia en que vivimos.

Desdichadamente, la juventud española, en su mayor parte, no se preocupa, ni poco ni mucho, de los nobles ideales. Desconoce de ellos hasta el nombre. Y es que estima, sin duda, que en la vida actual el sentimiento de un ideal resulta algo extemporáneo, anormal. Hoy se persigue lo inmediato, lo convencional, lo positivo. Por eso, a los jóvenes, en su mayoría, se les da un ardiente que...

«...» Las cosas cambian, con pasos gigantes, de mal en peor; que el atraso y la incuria que nos roen, consueñados de nosotros, nos hagan víctimas de afrentas increíbles...»

No; nada de esto les importa. Menos puede apasionarlos el sentimiento de ciudadanía y de emoción cívica, atributos que distinguen a los pueblos cultos. Y ante realidad tan desconsoladora, ¿qué pensar de la España del mañana? Si la juventud languidece, despreocupada de todos los problemas que latan en la vida española exigiendo prontas soluciones, ¿a dónde iremos a parar? De hijo que nos hundiremos aún más en la insensatez y el servilismo que hoy nos ahogan.

Profundo dolor nos causa la tremenda evidencia que nos brinda tan generalizado aborregamiento juvenil. Y, sin embargo, nosotros, los jóvenes socialistas, tenemos el íntimo convencimiento de que algún día cambie este feo aspecto de hoy. Para ello, lógicamente, necesitamos que cada uno de nosotros llevemos en nuestros pechos la llama potente e inextinguible de la idea; que nos conduzca en todo tiempo cual firmes y valerosos adalides de nuestra justa causa; que realicemos la más perseverante y esforzada propaganda; que sigamos la senda que nos trazó tan maravillosamente nuestro abuelo y venerable abuelo.

Nunca sirva nuestra pequeñez numérica, de desaliento, de pretexto para la inacción; antes al contrario: sea ella motivo para trabajar con doble entusiasmo y afán hasta ver realizados nuestros objetivos.

Y tú, juventud española, que tan mantuada andas de ideales, ¿puedes decirme cuáles son tus ilusiones, tus ansias, tus inquietudes? ¿O eres, por ventura, insensible a todo dolor, a toda injusticia, a toda tragedia? ¿No ves, acaso, cómo día en día nuestra depauperación, en todos los órdenes, acrece, se agiganta y amenaza diezmarnos para siempre? ¿No sabes la enorme responsabilidad que sobre tí pesará de continuar tu pasiva y cobarde actitud?

Reacciona, pues, que aún es tiempo; todavía puedes—te basta querer—demostrar que albergas en tu ser pujanza y vigor suficientes para emprender la noble cruzada en pro de la Justicia.

En nuestras Juventudes Socialistas hallarás oportunidad de poner a contribución tu esfuerzo para colaborar en tan magno apostolado.

Nuestro fraternal abrazo te recibirá.
Carmelo M. VALVERDE
Madrid, enero 1926.

La Cooperativa de Mujeres y la Conferencia Económica Internacional

Frau Freundlich, presidenta de la Corporación Cooperativa Internacional de Mujeres, y a la vez diputada socialista del Parlamento austriaco, acaba de ser nombrada, por la Sociedad de Naciones, miembro del Comité preparatorio que se ocupará de llevar a cabo los preliminares necesarios para la Conferencia económica internacional, que se reunirá próximamente en Ginebra.

Frau Freundlich posee excepcionales cualidades para ocupar ese cargo. Ha formado parte, durante varios años, del Consejo de Administración de la Sociedad Cooperativa austriaca, que después de la guerra ha merecido una amplia consideración por sus trabajos, destinados a subsanar las dificultades económicas de varios países, y llevados a término con buen éxito. Durante la guerra ocupó el puesto de directora del ministerio de Alimentación; posee, además, una larga experiencia como miembro del progresista Consejo comunal socialista de Viena, y su posición en el Comité Central de la Alianza Cooperativa Internacional le ha permitido estudiar varios problemas internacionales.

La Corporación Cooperativa Internacional de Mujeres ha manifestado un vivo empeño en el nombramiento de una mujer para dicho Comité preparatorio, dado que las mujeres tienen una especial participación en la vida económica mundial.

Si Frau Freundlich forma parte como miembro de ese Comité preparatorio, dicho nombramiento es debido indudablemente en parte a esta acción de la Corporación, para la cual será muy satisfactorio que las organizaciones obreras tengan así la oportunidad de hacer conocer sus puntos de vista en dicha reunión, llamada a ser de una gran importancia.

Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao.—Dirección: San Francisco, 9 y 11.

FEDERACION NACIONAL DE CAMAREROS

El Comité Nacional de esta Federación ha organizado una campaña de conferencias sobre cuestiones de carácter profesional y de legislación del trabajo, la primera de las cuales se celebrará la noche de hoy, miércoles, a las dos y media de la madrugada, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

D. Francisco L. de Goicoechea, notable abogado y muy competente en las cuestiones de legislación, disertará acerca del tema siguiente:

«Influencia en la legislación de los pactos colectivos del trabajo».

Por la gran importancia del asunto, el Comité de la Federación y la Sección de Madrid ruegan a todos los camareros que asistan a este acto, al final del cual se proyectará una cinta cinematográfica, facilitada por la Casa Domecq, exhibiendo sus grandes viñedos, bodegas, elaboración, etc., etc.